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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny
a reformatus kozépiskolak szamara

2023

A versenydolgozat megirdasara 90 perc all rendelkezésre, minden segédeszkéz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

8. osztaly

1. feladat: Andris és Bence Budapesten, az Ull8i uton lakik, és ugyanezen a hosszi, egyenes
uton, Bencéék hazatol 500 méterre talalhatd az iskola is, ahova mindketten jarnak. Egyszer
kiprobaltdk, hogy ha egyszerre indulnak el otthonrél, akkor Andrisnak haromszor akkora
sebességgel kell haladnia, mint Bencének, hogy egyszerre érkezzenek meg az iskolaba.

a) Milyen messze lakhatnak egymastol a fiuk?

b) Mindkét gyerek legfeljebb 5,4 km/h nagysagu sebességgel tud gyalogolni. Ha reggel
egyszerre indulva, gyalog szeretnének iskoldba menni, akkor melyik az a legkés6bbi idépont,
amikor el kell indulniuk, hogy mindketten pontosan 8 drara érjenck be? Az indulasi idépontot
perc pontossaggal add meg!

(Feltételezheted, hogy a fitikk egyenletesen mozognak.)

2. feladat: A molotol 5 m tavolsagban allo, javitasra

varod hajot segitség hianyaban a hajoacs egyediil

igyekszik bevontatni. Amikor a K pontban a molo

széléhez kotott, a hajotesthez rogzitett csigakon, __[
valamint a molon all6 hengeres O oszlop koriil o
atvezetett konnyl, nyujthatatlan kotél végét allando

400 N nagysagu erdvel huzza, a hajo lassan,
egyenletesen Uszva kozeledik a part felé.

a) Mekkora munkat kell végeznie az acsnak, mig a hajot a moloig vontatja?

b) Mennyi ideig tart a hajo bevontatasa, ha az acs 0,5 m/s nagysagu sebességgel mozgatja a
koteél szabad végét?

c) Mekkora erdvel fékezi a hajé mozgésat a viz?

d) Ha csak a hajo (pontosabban: a hozza rogzitett csigak) és a hajoacs altal a kotélre kifejtett
erdket tekintjiik, mekkora lenne ezek ereddjének nagysaga? Hogyan lehetséges, hogy a kotél
szabad vége mégis egyenletesen mozog?

A kotélszarak parhuzamosak, és ugyanabba a vizszintes sikba esnek. A kotélsurlodas és a
csigdk tengelysurlodasa, valamint a csigdk tomege elhanyagolhato. (A mellékelt feliilnézeti
abra nem méretaranyos!)
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3. feladat: A 230 V-os halozati fesziiltségre két, egyenként 0,5 ohm ellenallasu vezetékkel
csatlakoztatunk egy 230 V fesziiltségre méretezett, 100 W névleges teljesitményii izzolampat.
a) A halozati fesziiltség hany szazaléka esik a vezetékekre? Névleges teljesitményének hany
szazalékat szolgaltatja az izzolampa? Mi lenne a valasz a kérdésekre, ha az izzolampat egy
olyan hdsugarzora cserélnénk, ami 230 V, 1000 W névleges adatokkal jellemezhet6? (Az
ellenallasok homérsékletfiiggésétol eltekinthetiink.)

b) Az Egyesiilt Allamokban a haztartisok nagy részében kétféle fesziiltség koziil lehet
valasztani, kétféle aljzatba (konnektorba) lehet csatlakoztatni az

elektromos berendezéseket. A fogyasztok tobbségét 120 V-rol mikddtetik, ] @

a 2000 W-nal nagyobb teljesitményliek (pl. szaritogép, elektromos o
fiit6test, kemence) névleges fesziiltsége viszont 240 V. Miért eldnydsebb
a nagyobb teljesitményli fogyasztokat magasabb fesziiltségrol taplalni?

4. feladat: Egy piros és egy kék szinli, egyforman 54 dkg tomegl és 1,5 liter trtartalmua
aluminium labost sziniiltig toltdttiink vizzel, majd a piros ldbos vizébe egy 7850 kg/m?
stirtiségli vasbol, a kék sziniibe pedig egy 600 kg/m? stirtiségli fabol késziilt kockat tettiink.
Mindkét kocka tomege 150 gramm volt.

a) Miutédn a labosok kiilso feliiletét szarazra toroltiik, mindkettdt mérlegre tettiik. Mekkora volt
a piros, illetve a kék edény mért tomege?

b) Mekkora a kockék vizbe helyezését kdvetden a piros, illetve a kék 1abos atlagsiirtisége? Az
eredményeket kg/m>-ben, egész szdmra kerekitve add meg!

(Az aluminium siiriisége 2700 kg/m?, a vizé pedig 1000 kg/m>. A fa kocka nem ér hozza a
kék edény falahoz.)
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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny
a reformatus kozépiskolak szamara
2023

A versenydolgozat megirdsdra 180 perc dll rendelkezésre, minden segédeszkoz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

9. osztaly

1. feladat: A molotol 5 m tavolsagban allo, javitasra

vard hajot segitség hianyaban a hajoacs egyediil

igyekszik bevontatni. Amikor a K pontban a m6l6

sz¢léhez kotott, a hajotesthez rogzitett csigakon, va- > __[
lamint a molon alld hengeres O oszlop koriil atveze- u
tett konnyti, nytjthatatlan kotél végét alland6 400 N

nagysagu erdvel huzza, a hajé lassan, egyenletesen

uszva kozeledik a part felé.

a) Mekkora munkét kell végeznie az acsnak, mig a hajot a moloig vontatja?

b) Mennyi ideig tart a hajo bevontatasa, ha az acs 0,5 m/s nagysagl sebességgel mozgatja a
kotél szabad végét?

c) Mekkora erdvel fékezi a hajo mozgasat a viz?

d) Ha csak a hajo (pontosabban: a hozza rogzitett csigak) és a hajoacs altal a kotélre kifejtett
erdket tekintjiik, mekkora lenne ezek ereddjének nagysadga? Hogyan lehetséges, hogy a kotél
szabad vége mégis egyenletesen mozog?

A kotélszarak parhuzamosak, és ugyanabba a vizszintes sikba esnek. A kotélsurlodas és a csi-
gak tengelysurlodasa, valamint a csigak tomege elhanyagolhato. (A mellékelt feliilnézeti dbra
nem méretaranyos!)

2. feladat: Lotti és Peti az ajandékba kapott épitokészletiikben

40 darab 2 cm élhosszisaga jatékkockat talaltak, melyek egy ré- o P

sze 2700 kg/m’ siirliségii aluminiumbol, masik része sargaréz- & A oo

bol késziilt. A gyerekek elhataroztak, hogy a szoba padldjan szét- q 4 ﬁ

szort kockakat egymadsra rakva egy-egy tornyot épitenek. Lotti- i‘ i _!!l ]

nak jutottak az aluminiumkockak: 6 1296 mJ munkat végzett, -

mig elkésziilt épitményével. Peti a sdrgaréz kockakbol emelt tornyot, €s 1344 mJ munkat kellett
befektetnie, mig az utolso darab is a helyére keriilt.

a) Milyen magas lett a Peti altal épitett torony?

b) A sargaréz épitdkockak 8920 kg/m? stiriiségii réz és 7140 kg/m? siirtiségii cink 6tvozetébdl
késziiltek. Az 6tvozet tomegének hany szdzaléka réz?

Az 6tvozés soran bekovetkezd térfogatvaltozas elhanyagolhato, a nehézségi gyorsulas értékét
vedd 10 m/s>-nek!
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3. feladat: Peti és Balint csapata k6télhtzo versenyben mérte
Ossze az erejét: sipszora mindkét csapat teljes erébdl huzni
kezdte az 1,2-10° N/m rug6allandéji kételet. Azonban hiaba
fejtett ki a Peti altal vezetett csapat 150 N nagysagu er6t, a
kotél kozépso pontjara kotott szalag nem mozdult el a talajon
1év6 jelhez képest. Mekkora munkat végzett a dontetlen eredmény kiharcolasa érdekében a Ba-
lint altal vezetett csapat?

4. feladat: Mikor az egész kornyéket friss ho lepte el, a gyerekek szank6zni indultak. A viz-
szintessel 30°-o0s szoget bezaré domboldalrdl csusztak le, hogy azutan a lejt6 folytatasaban 1évo
vizszintes szakaszon lefékezddjenek. Laci megfigyelte, hogy a lejtd aljatél mérve mindig éppen
ugyanolyan hosszu uton alltak meg, mint amekkora tdvolsagot a lejton lefelé¢ megtettek. Mek-
kora a — teljes utszakaszon egyforma nagysagi — surlodasi egyiitthatd a szanko talpa és a ho
kozott?

A nehézségi gyorsulas értékét vedd 10 m/s>-nek!
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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny
a reformatus kozépiskolak szamara

2023

A versenydolgozat megirdsdra 180 perc dll rendelkezésre, minden segédeszkoz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

10. osztaly

1. feladat: Lotti és Peti az ajandékba kapott épitékészletiikben

40 darab 2 cm élhosszusagu jatékkockat talaltak, melyek egy ré- = @
sze 2700 kg/m? siirtiségii aluminiumbol, masik része sargaréz- o o ®

bol késziilt. A gyerekek elhataroztak, hogy a szoba padlojan szét- _ ; ﬂ

szort kockdkat egymasra rakva egy-egy tornyot épitenek. Lotti- 1 ‘“ ﬂ .l

nak jutottak az aluminiumkockak: 6 1296 mJ munkat végzett,

mig elkésziilt épitményével. Peti a sargaréz kockakbol emelt tornyot, és 1344 mJ munkat kellett
befektetnie, mig az utolsé darab is a helyére kertilt.

a) Milyen magas lett a Peti altal épitett torony?

b) A sargaréz épitdkockdk 8920 kg/m? siirliségii réz és 7140 kg/m? siirliségii cink 6tvozetébdl
késziiltek. Az 6tvozet tomegének hany szazaléka réz?

Az 6tvozés soran bekovetkezd térfogatvaltozas elhanyagolhatd, a nehézségi gyorsulds értékét
vedd 10 m/s>-nek!

2. feladat: Egy 3 cm és egy 1 cm belsd atmér6jii hengeres edényt
alul csappal ellatott cs6 kot 6ssze az abra szerint. A csapot kinyitva
annyi vizet toltiink a két, 6sszekottetésben allo edénybe, hogy ben-
niik 10 cm magassagban alljon a viz.

a) Mekkora a viz sulyabol szarmaz6 nyomas az egyes edények al-
jéan (azaz az A, illetve B pontban)?

-
[{]

Az 5sszekotd csovon 1évé csapot elzarjuk, és egy 2 cm oldalélii, 750 kg/m® siirtiségii fa kockat
tesziink a nagyobb atmérdjii cs6 vizébe.

b) Hany milliméter vastagsagti része all ki a vizbdl a stabil egyenstlyi helyzetben sz6 kocka-
nak?

c) Mekkora lesz ekkor az A és B pontokban uralkodd nyomasok kiilonbsége?

d) Ha végiil ismét kinyitjuk az 6sszekotd csdvon 1€vo csapot, milyen magasan allapodik meg a
vizszint az egyes edényekben?

(A viz stirtisége 1000 kg/m>, a nehézségi gyorsulas értékét vegyiik 10 m/s>-nek!)
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3. feladat: Mindkét végén leforrasztott, L=1 méter

hosszlisagu, 0,5 cm? keresztmetszetii iivegesébe zart, dugattyi
normal 1égkdri nyomasu, szobahdmérsékletli levegot ( levegs T levegs )
a csObe pontosan illeszkedd, konnyen mozgd, vékony, ) /2 " L/2

5 gramm tomegli dugattyi két egyenld térfogati

részre oszt szét. A csovet szeretnénk az egyenesébe esd, vizszintes iranyt, 0 — 20 m/s? tarto-
manyba esé gyorsulasok mérésére hasznalni, mivel megtapasztaltuk, hogy a cs6 sebességval-
tozasa esetén a dugattyt kimozdul a felezopontbol.

a) A konnyl kezelhetdség érdekében olyan skalaval akarjuk ellatni eszkoziinket, melyrdl koz-
vetleniil leolvashato a gyorsulasa. Szamitsd ki, hogy a cs6 felezépontjaban megjeldlt 0 értéktol
mérve hany milliméterre keriiljon az 1, 5, 10, illetve 20 m/s? nagysagi gyorsulashoz tartozé
beosztas!

b) Hasznalhatd-e gyorsulasmérésre az igy hitelesitett (skalabeosztasokkal ellatott) eszkoziink
szobahdmérsékletnél alacsonyabb, vagy magasabb homérsékleten is? Valaszodat indokold
meg!

A gaz hémérséklete a gyorsitasi folyamatokban allandonak tekinthetd. Felhasznéalhatod, hogy
amennyiben |x| < 0,25, nagy pontossaggal — koriilbeliil 1 %-os hibaval — érvényes a

X
V1+X%1+§

kozelités.

4. feladat: Laci a szegedi uszodaban teljes er6bedobassal 40 s alatt iszta at az 50 méteres me-
dencét. ,,Erdekes — gondolta magaban — a sebességem pontosan (\/§+2)-s26r6se a Tisza aram-
lasi sebességének! Holnap at is uszom!”
a) Hany km/h a Tisza dramlasi sebessége?
b) Mennyi 1d6 alatt jut at Laci a 150 m széles Tisza aramias
tulsé partjara, ha mindvégig a viz aramlési sebes- o
ségére merdleges iranyban uszik? Folyasiranyban
mérve hany meéterrel sodorja lejjebb a viz, mig
megérkezik az atellenes partra?

¢) Mennyi id6 alatt tud az atkelés soran elért pontbol visszauszni arra a helyre, ahol eredetileg
a vizbe ugrott? Milyen iranyban kell Gsznia, hogy célba érhessen?

(Feltételezziik, hogy Laci az oda-vissza ut mindkét szakaszan teljes er6bedobassal tiszik.)

3
1
inda

\as
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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny

a reformatus kozépiskolak szamara
2023

A versenydolgozat megirdsdra 180 perc dll rendelkezésre, minden segédeszkoz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

11. osztaly

1. feladat: Rezgéskelt6 berendezéshez csatlakoztatott, egymastol 1,5 cm tavolsagban 1évo két
csucs azonos fazisi harmonikus rezgése soran iitogeti a hullamkadban 1évo viz felszinét, 35 Hz
frekvenciaji koherens hullamokat keltve. A kivetitett képen a két cstics tavolsagat 2,4 cm-nek,
két szomszédos sotét korvonal tavolsagat pedig 0,96 cm-nek mérjiik.

a) Mekkora sebességgel terjednek a viz felszinén a csucsok altal keltett hullamok?

b) Milyen interferenciajelenséget figyelhetiink meg a kivetitett képnek abban a P pontjaban,
amely a rezgd cstcsokat elvalaszto szakasz egyik végpontjdban emelt merdlegesen, a végpont-
tol 5,76 cm tavolsagban van?

rezgéskelté

2. feladat: A 40 cm? térfogatl iveggdmbben, és a vele dsszekottetésben 4116, 30 cm hosszu-
sagu, S mm? keresztmetszetii cs6 egy részében 1évo levegdt kis higanycsepp zarja el a kiilvilag-
tol. 18 °C hémérsékleten a csepp a gomb és a cs6 csatlakozasatol
mérve 8 cm tavolsagban helyezkedik el. Allandé kiilsé légnyo-
mas mellett — megfeleld beosztasokkal ellatva — az eszkdz ho-
mérsékletmérésre hasznalhatd. Milyen tartomanyba es¢ hdmér-
sékletértékeket lehet vele mérni?

8cm

40 cm’

3. feladat: 35 cm hosszu, 8 cm atmérdji hengeres vakuumcsdbe épitett izzokatodbal kilépd,
majd 1500 V fesziiltséggel vizszintes irdnyl sebességre gyorsitott elektronok keskeny nyalébja
vizszintes helyzetli, egymastdl 1,5 cm tavolsagban 1év6, 5 cm hosszusagu aluminiumlemezek
altal alkotott sikkondenzator fegyverzetei kozé 1ép, a lemezeket elvalaszto tdvolsag felének ma-
gassagaban. A csO katoddal szemben 1év0, gyakorlatilag sikfeliiletnek tekinthetd fala 25 cm
tavolsagban van a lemezektdl, €s olyan festékkel van bevonva, melyet a gyors egymasutanban
becsapodo elektronok zoldes fényl fluoreszkalasra gerjesztenek.
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a) Maximalisan mekkora szoggel tériilnek el az elektronok eredeti haladési iranyuktol, ameny-
nyiben a kondenzatorlemezekre 30 V effektiv értékii, szinuszosan valtakozo fesziiltséget kap-
csolnak?

b) Milyen hosszu, z6ld szinben fluoreszkald egyenes szakasz figyelheté meg a ,.képernyon” a
valtakozo6 fesziiltség kondenzatorra kapcsolasat kovetéen? Az eredményt milliméterben, egész
szamra kerekitve add meg!

Az elektron toltése 1,6~10'19 C, tomege 9,1~10'31 kg. A f6ldi magneses mez0 hatasat, valamint
a lemezparok kozott kialakuld elektromos mezonek a viszonylag nagy lemeztavolsag miatti
szorddasat hagyjuk figyelmen kiviil!

25cm

elektronok T

NG /

l fluoreszkalé feliilet
“u

+o0

gyorsité

4. feladat: Gyartosor futdszalagjan az osztalyozo asztal A pontjaba érkezd, hibatlan késztermék
a vizszintes feliiletet v=6 cm/s nagysagu sebességgel végigsoprd, az asztal 44’ sz€lével allando
a=50°-0s szoget bezard, L=50 cm hosszusagu terel6rid mentén elcstiszva At=15 s alatt a B
pontba jut.

a) Mekkora a tereldrad és a termék kozotti sur-
l6das egyiitthatoja, ha a termék egyenletesen
mozogva teszi meg az AB tavolsagot?

b) Mekkora a terelérad és a 250 gramm tomegl
termék surlodasa miatt fejlédé hOmennyiség,
ha az asztallap és a termék kozott a surlodasi
egyiitthato 0,05 nagysag?

A termék méretei elmozdulasdhoz viszonyitva elhanyagolhatdk. A nehézségi gyorsulas értékét
vedd 10 m/s>-nek!
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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny
a reformatus kozépiskolak szamara
2023

A versenydolgozat megirdsdra 180 perc dll rendelkezésre, minden segédeszkoz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

12. osztaly

1. feladat: A hdszigeteld fali, 100 cm? keresztmetszetii hengeres edényben
1év6 levegd felmelegitésével a hengert lezard, kdnnyen mozgo, 1 kg tomegti, n
ugyancsak hdszigeteld anyagt dugattyu, és a ra helyezett 19 kg tomegii test |
felemelhetd. Amikor a beépitett flitdszal a bezart levegdnek 1750 J hdmeny-
nyiséget ad at, a dugatty a rahelyezett teherrel egylitt 40 cm-rel feljebb
emelkedik. Mekkora a kiilsé légnyomas?

(A bezart — oxigén ¢€s nitrogén keverékének tekinthetd — levegdt nagyon las-
san melegitették. A nehézségi gyorsulds értékét vedd 10 m/s?-nek!)

2. feladat: Egy homokfuvott, matt, szemcsés belso feliiletti hengeres tivegedénybe 1 cm vas-
tagsagban vizet toltottiink. Keskeny, vords szinii 1ézerfény-nyalabot iranyitva merdlegesen a
vizfeliilet kozéppontjaba, az edény fenekén — a mellekelt feliilnézeti abranak megfeleléen — a
megvilagitott fényes pont koriil egy sotét kort figyeltiink meg, azon til viszont az edény aljanak
tobbi részét is halvany vords fény vilagitotta meg. Mekkora volt a sdtéten maradt teriilet sugara,
ha a viz torésmutatdja 1,33?

I

lézer

7

sotét
teriilet
£
3 lcm

feliilnézet

3. feladat: A 2020-as fizikai Nobel-dijat harman kaptak, megosztva: Roger Penrose fizikus-
matematikus a fekete lyukak kialakulasara vonatkozé elméleti eredményeiért, Reinhard Genzel
¢s Andrea Ghez csillagaszok pedig a galaxisunk kézéppontjaban 1évé szupermassziv kompakt
objektum felfedezéséért. A két csillagasz tobb évtizedes munkéval, a kozeli infravords tarto-
manyban végzett észlelések alapjan igazolta, hogy a Nyilas csillagképben 1évé Sgr A* intenziv
radidforras kozelében, Galaxisunk kézéppontjdban, Napunktdl mintegy 8,5 kpc tdvolsdgban
egy fekete lyuk talalhato.

A fekete lyuk természetesen kozvetlentil nem lathatd, 1étezésére és jellemzoire a koriilotte ke-
ring0 csillagok palydjanak megfigyelésébdl kovetkeztettek. Mintegy 20 éven keresztiil kisérték
figyelemmel példaul az S2 jeli csillagot, és megallapitottak, hogy 15,2 foldi év periodusidvel
kering egy olyan ellipszispalyan, melynek fél-nagytengelye 950 CsE (csillagdszati egység)
hosszusagu. (A mellékelt dbrak a megfigyelések eredményei alapjan késziiltek.)
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a) Milyen tomegti lehet a fekete lyuk, amely koriil az S2 kering? Hany Nap-tomegnek felel meg
ez az érték?

b) Az S2 2018. majus 19-én haladt at palyajanak a fekete lyukhoz legk6zelebbi, attol 123 CsE
tavolsadgban 1évd pontjan. A vakuumbeli fénysebesség hany szdzaléka volt ott az S2 sebessége?
c¢) Tudjuk, hogy a fekete lyuk altal uralt tartomanyt, amelyet még a fény sem képes elhagyni,
az Un. eseményhorizont hatarolja, melynek kiterjedését a Schwarzschild-sugar, azaz

2:y'M
Rs =

CZ
adja meg, ahol ¢ a vakuumbeli fénysebesség, M a fekete lyuk tomege. A Schwarzschild-sugar
hanyszorosa volt az S2 és a kozponti fekete lyuk kozott mérhetd legkisebb tavolsag?

Felhasznalhatod, hogy 1 pc (parsec) =3,26 fényév =3,0856-10"° km =206 264 CsE.

N-m?

@.

(A Fiiggvénytablazatban taldalhato képletekbe torténd egyszerii behelyettesités nem tekintheto teljes ér-
tékii megoldasnak!)

A Nap tomege 1,989-10% kg, a gravitacios allando y=6,67~10'11

4. feladat: Vakuumcs6 izzokatodjabol kilépd, majd 1000 V fesziiltséggel vizszintes iranyu se-
bességre gyorsitott elektronok keskeny nyaldbja vizszintes helyzetii, egymastdl 1 cm tavolsag-
ban 1évd, 1,2 cm hosszisagu aluminiumlemezek éltal alkotott sikkondenzator fegyverzetei kozé
1ép, a lemezeket elvalasztd tavolsag felének magassagaban. A kondenzatorlemezekre 20 V ef-
fektiv értékll, szinuszosan valtakoz6 fesziiltséget kapcsolnak. Ennek hatdsara a csé katoddal
szemben 1év0, fluoreszkald festékkel bevont, gyakorlatilag sikfeliiletnek tekinthetd, a lemezek-
tél 25 cm tavolsagban 1évo falan a becsapodo elektronok nyoman zoldes fényben vilagité egye-
nes szakasz rajzolodik ki.

25cm

elektronok T )

fluoreszkalé feliilet

a) Eredeti haladasi iranyukt6l maximalisan mekkora szoggel tériilnek el a kondenzatorlemezek

kozott athaladva az elektronok?

b) Milyen hosszt a ,.képernydn” megtigyelhetd, zold szinben fluoreszkald szakasz?
FOLYTATAS A KOVETKEZO OLDALON! —
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¢) A vakuumcsovet egy szolenoiddal koriilveszik ugy, hogy a csé €s a tekercs hossztengelye
egybeessen. A szolenoid dramat nullarol lassan novelve a ,.képernyén” kirajzolodo szakasz el-
fordul, hossza csokken, majd egy bizonyos dramerdsség-értéket elérve egy fényes ponttd zsu-
gorodik. Becsiild meg, mekkora ebben az allapotban a tekercs altal 1étrehozott magneses mez6
indukciojanak nagysaga!

Utekens

Az elektron tltése 1,6-107"° C, tomege 9,1-107! kg. A foldi magneses mez6 hatasat, valamint
a lemezparok kozott kialakuld elektromos mezd szorodasat figyelmen kiviil hagyhatod!



